

чественного исполнения СМР, изменений технологий производства работ и нормативных сроков строительства тех или иных объектов.

Кроме того, по прогнозам ряда специалистов, можно ожидать, что повышение цен на газ в 2010 году даст прирост себестоимости квадратного метра на 5–8 %, 5–7 % прибавится в связи с необходимостью доведения заработной платы в строительстве, как и по всей стране, до 500 USD в эквиваленте, примерно 10 % даст переход на немецкие стандарты, около и 10 % приплюсуется за счет сдачи жилья с отделкой. Таким образом, прогнозируется, что к концу 2010 года квадратный метр только льготного жилья вырастет как минимум на 30 % в рублевом эквиваленте, что в очередной раз неизбежно приведет к необходимости изыскания дополнительных кредитных ресурсов.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. [http://telegraf.by/in\\_belarus/67824.html](http://telegraf.by/in_belarus/67824.html), сайт газеты «Телеграф», статья ««Беларусбанк» выдаст 6,8 трлн.рублей льготных кредитов на жилье» от 05.01.2010 г., просмотрена 02.04.2010 г.

2. <http://landlord.by/2010/01/21/zhp111.html>, сайт газеты «Недвижимость Белоруссии», статья «Жилье 2010: задания установлены» от 21.01.2010 г., Елена Масловская, просмотрена 04.04.2010 г.

3. Газета «Белорусы и рынок» от 04.01.2010 г., статья “К пирогу допустят не всех”, Елизавета Булатецкая, стр. 14.

УДК 338.486.4

### **Проблемы развития предпринимательства в Республике Беларусь**

*Бондаренко Т.П., Рак А.В.*

(научный руководитель – *Рак А.В.*)

Белорусский национальный технический университет  
Минск, Беларусь

Современный этап развития предпринимательства в нашей стране характеризуется тем, что на уровне государства и общества уже утвердилось понимание необходимости активизации частной инициативы не только как способа обеспечения занятости населения,

но и как одного из важнейших источников стабильного социально – экономического роста.

Принят ряд документов в области развития малого бизнеса, призванных поддержать его. Так постановление Совета Министров Республики Беларусь от 26 февраля 2010 г. № 202 "О Программе государственной поддержки малого предпринимательства в Республике Беларусь на 2010–2015 годы" представляет собой комплексный, системный, взаимосвязанный набор правовых норм, мер, инструментов и механизмов по раскрепощению экономического потенциала граждан, реализации их права на труд, а также обеспечению устойчивого развития Беларуси. Она направлена на вовлечение в предпринимательскую деятельность людей:

- не имеющих большой стартовый капитал;
- живущих в малых и средних городах, а также сельской местности;
- не имеющих глубоких знаний в области бизнес-администрирования, экономики, бухучета и юриспруденции;
- обладающих творческими, организационными и аналитическими способностями.

Условия, создаваемые в стране для работы предпринимательского сектора, положительно оценил Всемирный банк. Согласно рейтингу условий ведения бизнеса «Doing Business – 2010», Республика Беларусь за последний год поднялась на 27 позиций – с 85 на 58 место и вошла в число десяти стран, наиболее активно осуществляющих реформы в сфере регулирования предпринимательской деятельности.

Изучение специфики развития предпринимательства в Республике Беларусь позволяет выявить ряд еще существующих проблем предпринимательского сектора.

Одной из главных проблем для предпринимателей Беларуси являются административные процедуры. Несмотря на улучшения, имевшие место в отдельных областях административного регулирования, практически все основные процедуры, с которыми субъекты хозяйствования сталкивались в 2009 году, были для них сложными.

В качестве таких проблем можно назвать большой документооборот и объем отчетности, трудности в получении информации о часто меняющихся нормах и правилах, а также высокие штрафные санкции за их несоблюдение.

Существенных изменений в процедуре регистрации в 2009 году по сравнению с 2008 годом не произошло: зарегистрировать предприятие стоило в среднем 678 долларов США и занимало около 70 рабочих дней. Однако в результате работы, проводимой государственными органами при консультационной поддержке Международной финансовой корпорации, на протяжении всего 2009 года и в начале 2010 года был упрощен механизм согласования наименования регистрируемых предприятий.

Наиболее заметным изменением в процедуре лицензирования за 2009 год стало сокращение сроков выдачи лицензий с 45 дней в 2008 году до 27 дней в 2009 году. Однако 67% субъектов, получавших лицензии в 2009 году, назвали процедуру лицензирования сложной. Причины подобной оценки, по мнению предпринимателей, кроются, прежде всего, в большом количестве документов, которые необходимо представить для получения лицензии, и отсутствии четких лицензионных требований. Все это ведет к увеличению сроков получения лицензии, что отметили как проблему около половины респондентов, получавших лицензии в 2009 году. Кроме того, несмотря на задачу довести количество лицензируемых видов деятельности до 12–14, поставленную Президентом Республики Беларусь перед правительством, в Беларуси лицензируются 49 видов деятельности, включающие около 350 подвидов. Более того, около половины всех получаемых субъектами лицензий выдаются на виды деятельности, безопасность которых обеспечивается другими административными процедурами. Так, около 50% лицензий, получаемых субъектами, – это лицензии на розничную торговлю и общественное питание, которые фактически дублируют процедуры гигиенической регистрации и сертификации.

Система налогообложения предпринимательской деятельности также остается чрезмерно обременительной. Сложность данной процедуры, по мнению бухгалтеров, заключается в запутанном и противоречивом налоговом законодательстве, его нестабильности, а также в коротких периодах налоговой отчетности, из-за чего увеличивается документооборот.

Сложность налоговой системы, по мнению бухгалтеров, – главная причина многочисленных нарушений налогового законодательства субъектами хозяйствования. В 2009 г. более 50% субъектов

предпринимательства, проверенных органами Министерства по налогам и сборам, были оштрафованы.

Нестабильность налогового законодательства подтверждается большим количеством изменений, вносимых в нормативные акты, регулирующие порядок исчисления и уплаты налогов. В закон о налоге на добавленную стоимость, например, с 1991 по 2009 год изменения и дополнения вносились 24 раза.

Административное регулирование ценообразования остается широко применяемым инструментом государственного вмешательства. В 2009 году существенных изменений в регулировании ценообразования не произошло: цены на продукцию 61% предприятий малого и среднего бизнеса, как и в 2008 году, регулировались государством. По данным опроса, проведенного Международной финансовой корпорацией, 71% субъектов малого бизнеса заявили о том, что цены на весь объем выпускаемой продукции либо оказываемых ими услуг являются объектом административного регулирования. Несмотря на усилия государства сдерживать рост цен административными методами, 68% субъектов считают, что заставить снизить цены может только конкуренция.

Помимо рассмотренных выше вопросов, связанных со сложностью административных процедур, в предпринимательской среде существует еще целый ряд проблем. Как показал проведенный опрос руководителей белорусских предприятий, 56,9% из них приходится увеличивать предписываемые им в качестве обязательных объемы производства при одновременном снижении рентабельности такого производства. Только 5,4% респондентам не доводился государственными органами показатель темпа роста объемов производства. Остальные же ответили утвердительно, причем 21% опрошенных заявили, что предписываемые показатели были нереальными.

Таким образом, предпринимательские структуры в настоящее время, несмотря на некоторые попытки снятия административных барьеров, находятся в сложных условиях. Однако не следует думать, что органы государственного управления допускают стратегический просчет из-за недооценки значимости негосударственного сектора экономики. Политика в отношении этого сектора объясняется принятой в Республике Беларусь институциональной экономической моделью, ориентированной преимущественно на административно-правовые методы управления. Меры содействия развитию

сектора малого предпринимательства должны быть направлены на его финансовую поддержку и сокращение административных барьеров, упрощение регистрации бизнеса, уменьшение бремени налогообложения, замену обязательной сертификации ряда товаров, работ, услуг добровольным декларированием.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Борушко, Е.П. Пути повышения эффективности государственного регулирования сектора малого и среднего предпринимательства / Е.П. Борушко, Е.А. Кузьмич // Экономический бюллетень НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь. № 3, 2010.
2. Гилевич, В.Ф. Совершенствование механизма государственной поддержки малого предпринимательства / В.Ф. Гилевич // Экономика. Финансы. Управление. № 7, 2009.
3. Вербитская, Н.И. Время перемен для малого бизнеса / Н.И. Вербитская // Экономика Беларуси. №1, 2009.

УДК 628.1

#### **Эффективность использования лигнина при дезодорировании хлорированной воды**

*Халюкова В.В., Лосянкова Л.В.*

(научный руководитель – *Богданович Т.Ф.*)

Белорусский национальный технический университет  
Минск, Беларусь

Вода – источник жизни на земле и важнейшая составляющая часть всего живого. Она входит в состав всех органов и тканей человека, поддерживает все физиологические процессы.

Кроме удовлетворения физиологических потребностей организма она необходима и для многих других целей, например, санитарно-бытовых и технических.

Снабжение водой является одной из важнейших проблем развития мирового общества. Результаты научных исследований подтвердили, что от чистоты воды, употребляемой для питья, во многом зависит здоровье человека. Поэтому вопрос очистки воды заслуживает большого внимания.